

EL BALEAR.

PALMA.—MARTES 5 DE SETIEMBRE DE 1854.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Palma. Imprenta Balear.
Mahon. Orfila.
Iviza. Cabot.

Sale todos los dias excepto los sábados.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Por un mes.
En Mallorca, Rs. vn..... 8
En Menorca é Iviza, franco de porte..... 10
En los demas puntos del reino, id. id..... 12
Cada número suelto..... 4

ESPIRITU DE LA PRENSA.

PERIÓDICOS DE MADRID.

EL CATÓLICO se aviene mal con las circulares expedidas por el ministerio de Gracia y Justicia, relativa al clero y demás prelados de la iglesia.

LA ESPERANZA, con igual fecha que *El Católico*, clama contra los que también llaman porque se supriman las comunidades religiosas que actualmente existen en España. Procura demostrar que el número de estas comunidades es bastante reducido para despertar temores de ninguna especie. Luego procede á mencionar la importancia de los servicios que prestan al país estos institutos ó congregaciones religiosas.

EL CLAMOR PÚBLICO reclama justas reparaciones respecto á los agravios que cometieron en épocas de tiranía contra personas probas y liberales, que hoy parece se eliminan de la lista de los acreedores á la atención del gobierno. No quiere que á estos hombres, beneméritos bajo todos conceptos, se los condene al olvido. Entre otras cosas dice lo que sigue:

«Esta protergación y desventaja deben compensarse en el modo posible. No exigimos que se despoje á unos de lo que alcanzaron para adjudicárselo á otros: solo queremos que se iguale en lo posible la distribución de todos. Y no se entienda que al hablar así abogamos por la creación de nuevos destinos ó el pago de grandes sueldos, sistema á que nos oponemos con la mayor energía. No: nuestro objeto se conseguirá en mucha parte por medio de la composición y de la antigüedad aplicando los principios lealmente y con rigorismo, que calmarán las quejas, satisfarán los agravios y establecerá la concordia de la familia liberal sobre bases sólidas.»

LA IBERIA consagra su artículo de fondo á la manifestación de la existencia de ciertos encubiertos adversarios del actual orden de cosas, que ponen todo su empeño en desacreditar al duque de la Victoria, que es hoy la personificación del espíritu de la nación entera.

Luego añade:
«El pueblo español no tiene motivo para ahora, ni probablemente le tendrá nunca, para dudar del ardiente liberalismo del duque de la Victoria. El hombre que, cuando podía dormir sobre sus glorias en la tranquilidad del hogar doméstico, acude á la voz de la patria para ofrecerla otra vez sus servicios, sin esperanza de premio alguno, porque ¿qué podrá dar el país al héroe de bien combates, que ya no tenga? ¿Qué laureles colocará sobre una frente abrumada con el peso de ellos, que no la fatiguen? ¿Qué nuevo respeto rodeará un nombre que pronuncian todos los labios con veneración y enternecimiento?—el hombre que se ha expuesto tan generosamente á los peligros de una situación revolucionaria, á las calumnias de una época amenazadora, y á los tiros de enemigos poderosos y vengativos, no debe ser sospechoso para ningún patriota, para ningún corazón generoso, para ningún pueblo que respete el sentimiento de su propia dignidad.»

LA NACION habla de la circular del Sr. Santa Cruz respecto á las elecciones. Parece dar á este documento toda la im-

portancia que de suyo reclama, y consagra á este asunto un estenso y bien meditado artículo de fondo. Insertamos á continuación uno de los párrafos mas principales. Dice así refiriéndose á los amaños de la dominación pasada:

«En virtud de esta teoría se formaban esas Cortes compuestas en su inmensa parte de empleados sin voluntad y sin conciencia, y que no desempeñaban otro oficio que el de sacar y repartir destinos para sus parientes, amigos, comensales y servidores.

No había cuestión grave en que los ministros no estuviesen seguros de la victoria; las dificultades no consistían en la tribuna, sino en saber el precio de cada voto.

Los clamores de las oposiciones, los gritos de indignación de los pocos diputados de las minorías eran escuchados con una risa de desden, con esa risa desprecialiva con que el vicio saluda á la honradez cuando la tropieza en su camino.

En virtud de esta teoría que hacia subir la corrupción de abajo para arriba, tomaba formas y dimensiones la otra corrupción, que partía de arriba para abajo.

El comicio corrompido enjendraba el parlamento corrompido; y el parlamento corrompido daba vida al gobierno corrompido; y estas tres corrupciones hediondas se extendían, propagaban é infiltraban por todas las arterias de nuestro cuerpo social. Así es que la corrupción lo dominaba todo, y todo lo avasallaba: era el supremo imperante de nuestros destinos, era el sucio manjar con que se alimentaba la España oficial, desde el humilde secretario de ayuntamiento hasta el soberbio secretario del despacho.

Y qué habia de resultar de aquí? Lo que resultó: el despojo de nuestra riqueza, la usurpación de nuestros derechos; tiranía asquerosa dentro, mengua humillante fuera, el oprobio del nombre español, la afrenta de la dignidad humana.

Y despues de esto, y á consecuencia de esto, sucedió que la corrupción de los ministros hasta tuvo ascos de ver delante de sí la corrupción de los parlamentos, como lo habia tenido Tiberio de ver la del Senado; sucedió que al hallarse el leproso retratado en el espejo de los leprosos se espantó de su figura y cuidó de que no hubiese en lo adelante cristal donde se reflejasen sus llagas; sucedió que la corrupción ministerial decretase su omnipotencia y la unidad de su persona.»

EL DIARIO ESPAÑOL censura hasta cierto punto los actos del ministro de Gracia y Justicia:

«Si el gobierno dice, si el gobierno continúa marchando por un camino que está sembrado de peligrosísimos escollos; si el gobierno, á pesar de hallarse en su señó hombres como el general O'Donnell y el Sr. Pacheco que nada tienen de común con el primer semestre del año de 1843, con esa parodia de Saturno, cuyo culto se trata de restablecer con sobrada imprudencia, no cambia de rumbo, el gobierno se acreditará, no ya de poco considerado y galante con los dos hombres que hemos citado mas arriba, no ya de mirar en toda una unión que por su contestura simboliza, sino de hallarse muy por debajo de las circunstancias actuales; de ser incapaz de dirigir la grave situación que atravesamos, y de que no abraja un pensamiento proporcionado en magnitud á las exigencias verdaderas y legítimas de la revolución de 1854.»

LA ESPAÑA hace mérito en su artículo de fondo de los dos edictos del gobernador de Madrid referentes, el uno á las próximas elecciones, y el otro á la legislación vigente de imprenta invitando á los escritores á que se atemperen á sus prescripciones.

En su condicion de cronista hace luego mérito de las cosas de Cataluña, del cólera y de otros asuntos de actualidad.

EL TRIBUNO, habla de las próximas elecciones y de las disposiciones que para este efecto han tomado, el ministro de la Gobernación y el gobernador civil de la provincia; medidas dignas de elogio y que deben aplaudir todos los hombres amantes de la legalidad.

Luego marca la diferencia que existe entre el plan reglamentario para la formación de las próximas Cortes, á los medios bastardos de que echaban mano los gobernantes de la época anterior:

«Los que hemos combatido el preámbulo del decreto de convocatoria de cortes constituyentes por la especie de limitación que parecia poner á su omnipotencia; los que no reconocemos otra soberanía que la soberanía nacional, ni mas fuente de poder que el pueblo; los que no viendo en el trono mas que un poder constituido, no admitimos que la nación se congrege para aceptar un pacto, sino para proponerlo; para dar vida, para revestir de su autoridad, para prestar su sancion en fin á cualquier poder constituido, si es su libérrima voluntad el conservarlo, nosotros necesitamos ver á la nación en las Cortes constituyentes, y pedimos y queremos en las elecciones una libertad no limitada ni por las ilegalidades de la autoridad, ni por los desórdenes de otra especie en los comicios. El santuario de las leyes debe abrirse de par en par para todas las opiniones, para todas las doctrinas. Nada ha de haber que no sea discutible, ya que la razon de la humanidad por un lado y la ceguera de algunos hombres por otro, todo lo han traído al terreno de la discusión. Que todas las ideas, que todas las aspiraciones tengan allí, pues, sus cambeones; de la discusión libre, libérrima, saldrá la luz, y contra esta luz, contra el verdadero fallo de la nación, no habrá protestas ni reacciones posibles.»

LA EUROPA dirige una ferviente salutación á los ministros Santa Cruz y Alonso; al primero porque ha devuelto á la prensa su anterior libertad, y al segundo por sus circulares acerca del clero y de los prelados de la iglesia. Entre otras cosas dice lo que sigue:

«En buen hora que los obispos velen por la pureza del dogma cuya guarda les está confiada: en buen hora que cierran al profano la entrada del Santuario y obliguen al impuro á la livación purificadora antes de acercarse al arca santa. Pero de ahí á separarse de la senda espiritual y celeste por donde únicamente deben marchar para perderse en la terrenal y mundana: de ahí á proscribir la discusión de las materias mas controvertibles; de ahí á rasgar la túnica de paz y mansedumbre, con que deben estar revestidas para convertirse en energúmenas perseguidoras de todo lo que no concuerda con su interés personal, de todo lo que se conforma con los progresos de la humanidad, y hasta con los destinos de la Providencia, hay

ciertamente una distancia que apenas se puede concebir.»

LA UNION LIBERAL habla acerca del derecho de discusión, considerándole justamente como una garantía de los gobiernos esencialmente libres.

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 24 de agosto.

Leemos en *El Miliciano Nacional*:

Hay una cuestión gravísima, trascendental, que trae perturbada la quietud del país, que conmueve los ánimos, cuestión trastornadora en el sentido de las conjeturas y de las profecías.

Traspirase por ciertos y notables periódicos un deseo, que no calificamos, empero que tiene de á precipitar el desenlace del asunto enunciado, que es de la mayor importancia.

Hemos oido diversos pareceres á personas de reconocida ilustración, de acendrado patriotismo, y solo el gobierno, á quien le compete realizar lo que hasta hoy no ha pasado de proyecto, nos puede sacar de tan penosa incertidumbre.

¿Qué es de la duquesa de Rianzares? ¿Qué desagavio prepara el gobierno? ¿Intenta, cual se asegura, la confiscación de los bienes de esa familia poderosa, que por tantos años dispuso á su antojo de los ministros y de la suerte de la nación? ¿En qué altura nos encontramos? ¿Existe alguna acusación formulada para exponerla al soberano poder de la Asamblea constituyente?

Hay cuestiones llameantes, que quemán, cuestiones abrasadoras, y la actual es á todas luces una cuestión gigantesca, de primer orden, que ha de ocasionar mas de un conflicto á los encargados de resolverla.

El gobierno, por circunstancias, que detallará la inexorable historia, se ve metido en una red de hierro. La nación le contempla: el pueblo no es responsable.

Dice la Iberia:

Muchas y muy importantes reformas podían hacerse en el personal de todas las oficinas del Estado, y no nos cansaremos de clamar porque sean cuanto antes realizadas. La supresion de ese enjambre de subdirectores, que no funcionan mas que por via de entretenimiento; la de un gran número de juntas que tienen presidente, vocales y oficiales con enormes sueldos, tales como la junta de liquidación de atrasos del Tesoro, que pudiera estar agregada á una seccion del ministerio de Hacienda; la remocion y renovacion de un gran número de oficiales de los ministerios, de la direccion de contribuciones, etc.; la formación de un escalafon general de los empleados antiguos, de los nuevos y de los que aspiren á serlo, dándole la mayor publicidad para que todos puedan juzgar de la justicia de las remociones y de los nuevos nombramientos, todas y cada una de estas cosas nos parecen de absoluta necesidad. No consiste la bondad de una máquina en el mayor número de sus ruedas, sino en la sencillez de su mecanismo y en la buena direccion de las fuerzas motrices. La máquina gubernamental y administrativa de nuestro país, consta de muchas muchísimas piezas; pero cada dia anda peor, y es necesario componerla. (Sig'o.)

ALCANCE.

CORREO DE HOY.

Lo adelantado de la hora en que ha llegado á nuestras manos la correspondencia y los muchos materiales que contienen las *Gacetas* no nos permiten dar hoy el extracto de las disposiciones oficiales. Creyendo de gran interés para nuestros lectores los sucesos que acaban de tener lugar en la corte, nos ocupamos de ellos con preferencia, sin perjuicio de dar cuenta mañana de todo lo demás notable que ocurra.

En las *Gacetas*, que alcanzan al 31 del pasado, leemos, entre otras, las siguientes:

DISPOSICIONES OFICIALES. MINISTERIO DE LA GOBERNACION.

Subsecretaria.—Circular.

La necesidad cada dia mas imperiosa de que no continúe por una parte residiendo en los dominios españoles la Reina Madre Doña Maria Cristina de Borbon, y de que se aseguren por otra las responsabilidades á que haya podido dar lugar en cualquier tiempo su conducta, ha obligado al Consejo de Ministros á meditar con el debido detenimiento la resolucio que deberia darse á un asunto en el que se mezclan los intereses nacionales y el decoro de la dinastia. Bien examinadas y pesadas estas consideraciones, el Consejo de Ministros ha resuelto:

1.º Que se suspenda el pago de la pension que las Cortes de 1845 señalaron á la Reina Madre, hasta que una nueva decision de las Cortes constituyentes acuerde lo oportuno en esta materia.

2.º Que se detengan y pongan en seguridad todos los bienes que á la expresada Señora y su familia correspondan en España, hasta que recaiga la antedicha decision, y con el objeto de responder á cualesquiera cargos que en las mismas Cortes se formulen y estimen.

Y 3.º Que la mencionada Señora, acompañada de su familia, salga inmediatamente del Reino, al que no volverá, para aguardar tambien la resolucio de las Cortes respecto á su residencia futura.

Lo que participamos á V. S. á fin de que lo haga circular, y concurra si es necesario á su cumplimiento y ejecucion.

Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 27 de agosto de 1854.—El Presidente del Consejo de Ministros, El Duque de la Victoria.—El Ministro de Estado, Joaquín Francisco Pacheco.—El Ministro de la Guerra, Leopoldo O'Donnell.—El Ministro de Gracia y Justicia, José Alonso.—El Ministro de Hacienda, José Manuel de Collado.—El Ministro de Marina, José Allende de Salazar.—El ministro de la Gobernacion, Francisco Santa Cruz.—El Ministro de Fomento, Francisco de Lujan.—Sr. Gobernador de la provincia de.....

Subsecretaria.—Circular.

Para que tenga cumplimiento lo prevenido en el artículo 2.º de la circular de esta fecha, prevengo á V. S., de conformidad con lo acordado por el Consejo de Ministros, proceda inmediatamente á la detencion de todos los bienes pertenecientes á la Reina Madre Doña Maria Cristina de Borbon y su familia, que se hallen en esa provincia, depositándolos en persona de responsabilidad con las formalidades de estilo, remitiendo á este ministerio copia autorizada de los inventarios que deben formarse.

Cuidará V. S. de darme aviso todos los correos de cuanto practique para llevar á efecto esta disposicio, así como pondrá en mi conocimiento si en esa provincia no hay bienes que correspondan á la expresada Señora.

Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 27 de agosto de 1854.—Santa Cruz.—Sr. Gobernador de la provincia de.....

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 31 de agosto.

El 28 de junio se alzaban en Torrejon y Alcalá los valientes que debían reconquistar la libertad para su patria: el dia 28 de agosto, unido ya todo el partido liberal representado en Espartero y O'Donnell, salvaba el honor del alzamiento nacional.

Vamos á referir los sucesos de ayer, bajo todos conceptos importantísimos, de la manera que es posible en los momentos que suceden á una crisis tan decisiva como la que acaba de atravesar la capital de la monarquía.

Los lectores de la *Epoca* recuerdan todos cómo pensábamos en la cuestion de la reina Cristina. En union de otro de nuestros apreciados colegas de la prensa, lo hemos dicho cuando habia peligro en decir al país lo que acaso no llenaba todas las aspiraciones, aunque estuviésemos íntimamente convencidos de que nuestras palabras eran eco del sentimiento de la inmensa mayoría de los españoles, y nuestro sistema el único que, salvando las libertades públicas, las conquistaba de la revolucio de julio, el honor del alzamiento, los intereses del país, y satisfaciendo la vindicta pública, no echaba por tierra un trono y una dinastia nacional aclamada por la España aun en los momentos mas vivos de la lucha y de la revolucio.

Por fortuna, nuestra manera de ver esta cuestion desde el primer dia, estaba completamente de acuerdo con la política del gobierno presidido por el duque de la Victoria y con las promesas solemnes que este habia hecho á la nacion. Una mala inteligencia, no rectificada sino por nosotros solos, habia hecho casi involuntaria la cuestion de la reina Cristina. Cuando atemperando el ministerio Espartero-O'Donnell á una agitacion que nosotros creimos eufemísticamente facticia, detuvo la salida de Madrid de la reina Cristina, creándose inmensos embrazos para lo futuro con la estancia en Madrid de la que era una causa de perturbacion constante, el consejo de ministros no acordó otra cosa, ni pudo decirlo al pueblo, sino la madre de Isabel II no saldria de Madrid definitivamente de dia ni de noche. Nosotros oímos estas frases explícitas de los labios de los consejeros de la corona, y por esto nos sorprendió tanto el que se interpretasen, comprendiéndolas, como un veto absoluto, opuesto al extrañamiento de España de doña Maria Cristina de Borbon.

Los dias, sin embargo, pasaban, y cada semana era mas urgente resolver esta inmensa dificultad. Ella en pie debilitaba al gobierno á los ojos de la Europa; ella en pie hacia imposible el restablecimiento del crédito, porque inspiraba una triste idea de la debilidad del gobierno; ella en pie, perpetuaba la alarma en el seno del palacio, y la agitacion en el seno del pueblo; ella en pie, hacia hasta imposibles á nuestros ojos las futuras elecciones, y temible la reunion de una asamblea constituyente, que convertida desde el primer dia en tribunal revolucionario, tenia que seguir las taísimas huellas de la Convencion.

El gobierno que presiden el duque de la Victoria y el conde de Lucena comprendió perfectamente la necesidad de alejar estos peligros, y en el consejo de ministros celebrado el viénes quedó resuelta la salida de Maria Cristina en los términos que ha publicado la *Gaceta*, y que eran la mas cumplida de las satisfacciones, dada al sentimiento público. Al propio tiempo que se adoptaban las precauciones necesarias para que el camino desde Madrid á Portugal, pasando por Talavera y Trujillo, estuviese cubierto de fuerzas á fin de hacer el viaje en poco mas de dos dias, el gobierno llamaba á las autoridades populares y á jefes de la Milicia Nacional, con objeto de anunciarles su previsora resolucio.

Ella fué llevada á efecto en la mañana de ayer y á la hora del relevo de la guardia de palacio. Entre siete y ocho doña Maria Cristina, en compañía de su esposo, pues el resto de su familia habia marchado ya al extranjero, y acompañados por el bizarro y noble general Garrigó, salieron publicamente en una góndola de viaje, bajando por la cuesta de la Vega á tomar la puerta de Segovia y el camino de Portugal. Dos escuadrones de Santiago y de Farnesio le servian de escolta. La concurrencia, compuesta de los pocos que á aquella hora habian leído ya la *Gaceta*, ó de los que asistieron como curiosos al relevo de la parada, guardó el mas eocuente silencio.

La noticia comenzó á circular en Madrid á las diez de la mañana, y los que leal aunque equivocadamente, creian que el gobierno se habia comprometido á mantener presa en Madrid á doña Maria Cristina, unian sus quejas y su descontento á otros animados no de tan desinteresados sentimientos.

Segun nos refiere la Europa, á la cual dejamos la responsabilidad de sus noticias, á las ocho y media todo el mundo se habia lanzado á las calles protestando contra esta medida. A eso de las nueve se vio á los nacionales que todos acudian á los puestos que les están señalados en caso de alarma, y á los de las barricadas á los puntos en que estas se levantaron en julio.

De este modo se fué fomentando la alarma hasta las once que se reunieron porcion de personas, y entre ellas algunas que la Europa califica de muy respetables en el Círculo de la Union, que despues de pronunciar algunos discursos en contra de la disposicio del gobierno, concluyeron rogando á todos los oyentes que se lanzaran á las barricadas. Muchos paisanos salieron del local y empezaron efectivamente á levantarlas en las entradas de las calles de Jacometrezo, Desengaño, Fuencarral, Caballero de Gracia, Montero y Hortaleza.

A las doce del dia aparecieron en varias esquinas de Madrid unas cortas alocuciones impresas, redactadas en estos términos:

«Ciudadanos: Tomad las armas; volved á las barricadas y haced ver al gobierno que no se os engaña impunemente. ¡Viva la libertad! ¡Viva el pueblo soberano! ¡Abajo el gobierno!»

A las alocuciones y pasquines sucedieron los gritos: «¡Muera Espartero! Muera O'Donnell, muera San Miguel, abajo el gobierno y los Borbones, eran los mas frecuentes con alguno que otro á la república, al marques de Albaida y á la revolucio y la libertad.»

A la una de la tarde el general San Miguel recorría á caballo, aunque con muchísimo trabaje, las calles de la poblacion. Un gentío bastante numeroso le seguia gritando: «¡Muera Maria Cristina! ¡Muera los traidores! ¡Viva la libertad! El respetable San Miguel mar-

chaba sumamente triste sin poder satisfacer las exigencias de los que voceaban. En la Red de San Luis y Puerta del Sol, este anciano venerable y dignísimo patriota fué objeto de soeces insultos, que instantáneamente produjeron una reaccion saludable en el sentimiento público.

A nuestros ojos este fué el momento mas crítico de la revolucio. Si la Milicia se dejaba arrastrar por los que querian asociarla á su causa, Madrid se convertia en un campo terrible de batalla. Se veía un grande interes en ciertas personas políticas en separar á Espartero del resto del ministerio, y en tomar su nombre por bandera de la nueva revolucio. Su sueño dorado era que este echase sobre el resto del gabinete la noble responsabilidad que á todos alcanzaba, y que se prestase á ser dócil instrumento de los que, queriendo enaltecer le arrastraban á su perdicion. Su hidalguía de carácter y su patriotismo desengañaron bien pronto á los agitadores. Abandonados á su suerte, los unos fueron á ocultarse, los otros á luchar detrás de las barricadas.

El momento era decisivo y solemne. O'Donnell lo comprendió así y dando el mando de Buena-Vista y de todo el cuartel del Prado, Alcalá y Atocha, al ilustre marques del Duero, el de Palacio al general Ros de Olano, ordena que Echagüe con esa serenidad heroica que todos le conocen, saque el regimiento del Principe de su cuartel del Soldado, le haga tomar, así como á Antquera, Ingenieros, Reina, Princesa y otros cuerpos, posiciones estratégicas, y él, casi solo á caballo, llevando á su lado á Concha, se presenta á la Milicia, tendida desde la calle de Alcalá.

Con el sombrero en una mano, las riendas del caballo en otra, apartado de su escolta, y casi en medio de los milicianos, O'Donnell les grita: «¡Viva la libertad, viva la Reina, viva la milicia nacional! Nacionales: ¿Teneis confianza en el que primero desembainó en Vicalvaro su espada en defensa de la libertad? Milicianos: ¿Teneis confianza en el que siete años ha combatido en Navarra y Aragon por la libertad de su patria y el trono constitucional de Isabel II? Pues si teneis confianza en mí, como lo veo y siento, yo la tengo cumplida en la Milicia de Madrid.»

Gritos frenéticos y entusiastas aclamaciones á O'Donnell, á Espartero, á la libertad, al orden, mezclados con muecas á los traidores acogieron las palabras del héroe de Vicalvaro. En la Puerta del Sol como á estos vivas se mezclaron algunos muecas á los ministros y á los borbones, salidos de un pequeño grupo de los amotinados, al oír este último grito, se asomó una sonrisa á los labios del sereno conde de Lucena. Irritado el que los profaría quiso tirar contra él; pero cogido en el acto por la Milicia, solo debió la vida á la intercesion del general.

Por su parte el duque de la Victoria recorría otros puntos de Madrid, siendo victoreado por el pueblo y perdiéndose entre las aclamaciones los escasos muecas contra él y contra el Gobierno dirigidos. Entre dos y tres de la tarde todos los ministros habian entrado en la casa de Correos, donde habian llegado comisiones é individuos de todas las corporaciones populares de Madrid.

En efecto, á las tres de la tarde y en el gran despacho del ministerio de la gobernacion estaban reunidas todas las corporaciones populares de Madrid, comisiones de la junta auxiliar, diputacion provincial, ayuntamiento, con los comandantes de la Milicia, el gobernador civil, el presidente del tribunal de guerra y marina, varios generales y otras personas. A presencia del consejo de ministros hubo una larga discusion en que tomaron parte varios de los concurrentes, entre ellos el general Espartero, quien declaró que la determinacion referida se habia adoptado en consejo de ministros por unanimidad; que creyéndola conveniente, saltó por encima de las leyes, é impuso á doña Maria Cristina la pena del extrañamiento y secuestro de todos sus bienes, sin curarse de la responsabilidad que contraía y yendo mas allá de lo que habia ido la revolucio, que jamás quiso otra cosa que el extrañamiento de Maria Cristina. Con una nobleza que le honra dijo que la mayor responsabilidad de lo hecho por el consejo de ministros caía sobre él, habló de la íntima union que lo ligaba al conde de Lucena y á todos sus compañeros, y terminó su patriótico discurso, acogido con grandes aplausos, precauiendo al pueblo contra los manjares de extranjeros, cuyo oro podia alimentar sediciones contrarias á la integridad de la patria.

O'Donnell le secundó en tan admirables sentimientos; pintó con elocuentísimos colores la situacion de España, cuando un puñado de valientes dió el grito de libertad en Vicalvaro; ofreció este recuerdo como garantia al partido liberal; manifestó que él estaba resuelto á morir abrazado á la bandera de la union constitucional, de la que eran enemigos así los que el país derribó en su heroico alzamiento, como los que tal vez agentes de estos mismos ó de maléficis influencias extranjeras, querian deshonrar la revolucio.

Es imposible describir el efecto mágico que las palabras de Espartero y de O'Donnell produjeron en la concurrencia. Mil aclamaciones

saludaron á los que, habiendo salvado la libertad, iban á salvar á su vez el orden, la sociedad y la patria.

En la junta se presentó tambien el señor marques de Albaida con varios individuos del Círculo de la Union, y expresó, sin ambages, que desaprobada la medida del gobierno, queriéndose algunas contestaciones acaloradas los términos en que lo hizo. Al retirarse oímos decir á un individuo del Círculo de la Union que pusiera en conocimiento de este club el resultado de la junta, que por su parte concurriría mas á sus reuniones, y que al dia siguiente se marcharia de Madrid.

Tambien habló con mucho fuego el general Allende Salazar, diciendo al Sr. Orense que al invocar la libertad debia tener presente que esta consistia, no solo en que los gobiernos nos respetasen la ley, sino tambien en que fuesen acatada por los súbditos. Algunas frases que se cruzaron entre ambos estuvieron á punto de producir un conflicto.

A nombre del ayuntamiento, cuya condonacion altamente patriótica, tomó la palabra el Sr. Olea, y tanto él como los Sres. San Miguel, á nombre de la junta, Bercoqui, Portillo y otros al de la diputacion y Milicia nacional de Madrid, secundaron admirablemente las ideas de O'Donnell y Espartero.

Solo uno ó dos individuos de la junta, de opiniones extremas, pidieron se atemperase lo que los sublevados reclamaban, mandándose un correo extraordinario que hiciera volver á Madrid á doña Maria Cristina. Sembrante propuesta, que habria equivalido á la abdicacion del gobierno, fué rechazada casi por unanimidad.

Las personas que tuvieron ocasion de presenciar las deliberaciones del consejo, que fueron muchas, porque en estas circunstancias, comprendiendo perfectamente las necesidades de la situacion, los ministros no escusaban publicidad de sus opiniones y de sus decisiones sobre los acontecimientos, esas personas salieron altamente satisfechas del espectáculo de union sincera que ofreció á sus ojos los ministros. Muchas dudas, muchas desconfianzas que la mala fe habia mañosamente sembrado en el público, quedaron ayer completamente desvanecidas, porque fueron muchos los que por sí mismos adquirieron el convencimiento de que la mas completa armonía y uniformidad de miras existe en Espartero y O'Donnell.

Por último, se acordó que el consejo de ministros dirigiese una alocucion al pueblo de Madrid, la que redactó allí mismo el Sr. Lujan, y leída en alta voz, mereció el comun asentimiento. Despues se imprimió y circuló en estos términos:

PUEBLO DE MADRID.

«Milicianos nacionales: Al disponer el gobierno la espatriacion de doña Maria Cristina ha cumplido con una necesidad reclamada por el bien y por la seguridad de nuestra patria.»

En su consecuencia cree que las medidas que acompañan esta disposicio, responderán al acuerdo que las cortes juzguen oportuno adoptar en este asunto.

«Milicianos: pueblo de Madrid: Con la mano en vuestro corazon considerad como ha recibido el gobierno esta cuestion de la revolucio de julio. El gobierno amante de la libertad, leal sobre todo, ha cumplido fielmente que habia ofrecido á la junta de Madrid que doña Maria Cristina no saldria definitivamente ni de dia ni de noche; y ha querido ademas á costa de su responsabilidad, saltar á las cortes de un legado funestísimo para los destinos de nuestra patria.»

«Podria quererse un juicio de responsabilidad personal?..... Considerad sus peligrosas consecuencias; considerad que no tiene ejemplo en nuestra historia; y que los españoles lo rechazarían.»

La nacion española ha sido siempre modelo de sensatez y de cordura, de valor y patriotismo; y el pueblo y la Milicia de Madrid lo seguido siempre tan noble ejemplo.

Pueblo de Madrid: Milicianos Nacionales: De oír la voz de nuestros enemigos, que quieren desunirnos, porque de otro modo serian que somos invencibles.»

La libertad, los derechos del pueblo, conquistas que hemos hecho á costa de tanto sangre y de tanto sacrificio, estad seguros que no corren riesgo alguno en manos de gobierno presidido por el vencedor de Lucena, y en el cual se halla el valiente que levantó en Vicalvaro la bandera de la libertad. Madrid 28 de agosto de 1854.—Por el consejo de ministros, el presidente, Duque de Victoria.»

Apenas fué conocido el magnífico resultado de esta gran junta y las palabras del duque de la Victoria, cuando en el ánimo de muchos se calmó toda alarma, se acalló el disgusto y aislados los eternos factores trastornados, los pagados por el extranjero, que pudo ser una revolucio quedó reducida á un motin impotente. El convento de los silios, teatro de Lope de Vega y local donde reunia el Círculo de la Union, fué convertido por los amotinados en cuartel general de la insurreccion. De allí partian las barricadas que se levantaron en las calles del Desengaño, Jacometrezo, Hortaleza, Luna y de...

...entes á aquél centro. La fuerza que las
...había no pasaba de quinientos hombres:
...había voluntarios de Madrid, de los
...en Ocaña al mando de su coman-
...Valle, que está preso, algunos indivi-
...del Círculo de la Unión, varios america-
...muchos franceses, algunos oficiales de
...gente de mala catadura y una por-
...mujeres y chiquillos de doce á diez
...años, llevando en sus manos trabucos y
...armas que apenas podían manejar.

...habría sido de Madrid á triunfar tales
...tos!
...as cinco de la tarde se fijó una proclama-
...na en que se ofrecía la licencia absoluta
...los soldados que en el acto se unieran al
...y otra en que se pedía la caída del
...rio y se llamaba á las armas al pueblo
...esano.

...re ocho y nueve de la noche y cuando
...entero estaba iluminado y la Milicia
...puestos, reinando en sus filas el mejor
...un grupo viniendo del centro de la
...cción á la Carrera de San Jerónimo,
...se había intentado por la tarde levantar
...adas, prorrumpió en gritos de abajo el
...o y viva el marqués de Albaida, que
...algunos iba con los gritadores. Las fuer-
...el batallón de ligeros que guarnecían
...arrera apenas contestaron á estos vivas,
...iendo lo contrario con los dados á la Re-
...Espartero, á O'Donnell y á la libertad.
...entonces la cuestión estuvo completa-
...decidida en el terreno de la fuerza. Ma-
...bien se veía, no quería asociarse á un
...nimiento que debía producir el caos.

...gobierno por su parte, y especialmente el
...tre de la guerra, las autoridades milita-
...políticas de Madrid y los gefes de la
...Nacional, no habían perdido el tiempo.
...á la fuerza ciudadana que ocupase to-
...os puntos inmediatos al centro del movi-
...to, porque se creyó así más fácil, como
...alida ha sucedido, evitar una colisión
...niente, y el ejército se reconcentró en tres
...ro grandes posiciones estratégicas, pro-
...secundar las operaciones de la Milicia.
...batallones cuarto, quinto y sexto de esta
...aban las calles de Alcalá, las del Carmen,
...de Santo Domingo, el batallón de artille-
...Red de San Luis, la artillería montada,
...ros batallones de la Milicia, el palacio, y
...cillería la Puerta del Sol.

...s Ingenieros y el Príncipe, con artillería y
...regimiento de caballería, al mando toda
...fuerza del marqués del Duero, ocupaban
...na Vista sin despreciar el más pequeño

aparato. Messina, Zabala, Cañedo, Carratalá y
...otros generales distinguidos habían volado al
...lado del marqués del Duero. En las cercanías
...de palacio estaban los regimientos de la Reina
...y de Antequera, con Infante, Ros Mendinueta
...y otros generales. En el principal había otro
...batallas. La caballería y artillería, puestas
...solas, estaban en sus cuarteles ó en las afuer-
...ras. El regimiento del Rey y otro de infantería
...habían entrado por la tarde, viniendo de los
...pueblos inmediatos, y el telégrafo había lla-
...mado á los de caballería existentes en Alcalá,
...y á los de Chiclana y Baza que estaban en las
...cercanías de la corte.

Resuelto el gobierno á hacerse obedecer,
...fuerte con el apoyo de todas las corporacio-
...nes populares y con el magnífico espíritu que
...animaba á la Milicia Nacional y á la brillante
...guarnición de Madrid, era imposible que los
...agitadores más contumaces no acabaran por
...ceder. A la una de la madrugada el duque
...de la Victoria les intimó la entrega, amena-
...zándoles en caso contrario con cañonear las
...posiciones que ocupaban en los Basiltos, en las
...calles inmediatas y en algunas casas que ha-
...bían ocupado por fuerza. Pidieron salir con ar-
...mas y les fué negado con enérgica resolución.
...Entonces, y aprovechándose de la noche la
...mayor parte y entre ellos los principales gefes
...que los dirigían, entre los cuales con asom-
...bro oír á los nombres muy unidos á las últi-
...mas y funestas administraciones, se desban-
...daron escondiéndose en las casas ú otros edi-
...ficios.

Un grupo como de cien hombres á las tres
...de la madrugada quiso salir por la Red de
...San Luis, pero tropezando con el batallón de
...artillería de la Milicia Nacional, que no pen-
...saban encontrar allí, rompieron en una por-
...ción de gritos, acabando por caer prisione-
...ros en poder de las tropas. Pareca que la ma-
...yor parte de estos eran chicos de doce y diez
...y seis años, y otros de la más infima clase
...social. Ni los señores Orensé y Milans han sido
...habidos, como en contrario se ha dicho, y de
...nombres algo conocidos, solo recordamos los
...de Lacalle, Llave y un profesor de idiomas
...extrangeros del Ateneo. Todos fueron llevados
...á las prisiones del principal, corriendo algu-
...nos no ligero peligro en vista de la indigna-
...ción pública.

A las cinco de la mañana todas las bar-
...ricadas estaban deshechas, las posiciones to-
...das ocupadas por fuerzas leales, y Madrid se
...ha despertado, tras de una noche inquieta,
...en la más completa tranquilidad. A las seis
...de la mañana los ministros han abandonado la

casa de Correos, donde han permanecido toda
...la noche. A su paso Espartero y O'Donnell han
...sido muy aclamados por la Milicia y el pueblo.

Todas las tropas se han retirado: lo pro-
...pio han hecho los batallones de la Milicia,
...quedando algunos retenes en varios puntos:
...las tiendas, cafés, todo está abierto, los car-
...ruages vuelven á transitar por las calles, la
...circulación es grande por todas ellas, y no
...parece sino que ha sido un sueño cuanto ha
...pasado en estas veinte y cuatro horas.

No es un sueño, no, y al despertar de él
...de todas maneras, si lo fuese, nos hallaríamos
...con que tenemos ya gobierno, con que tene-
...mos union, verdadera union entre los minis-
...tros todos, entre la Milicia y el ejército, con que
...tenemos espíritu público, sensato, patriótico;
...y con que al lado de la libertad sabemos fun-
...dar el orden legal y social, sin el cual aque-
...lla es imposible.

Hoy está de enhorabuena la España libe-
...ral, el trono constitucional de Isabel II y la
...union de los que estrechamente enlazados sim-
...bolizan el gran alzamiento de julio.

NOTICIAS SOBRE EL COLERA.

Las que recibimos de Barcelona son en extremo
...tristes. La enfermedad reinante diezma las fa-
...milias sin compasion. Hé aquí el número de ca-
...dáveres que en los dias que se espresan han en-
...trado en el cementerio de aquella ciudad.—Jue-
...ves 23 de agosto—206.—Viernes 24—204.—
...Sábado 25—239.—Domingo 26—169—Lunes 27
...—178—Martes 28—237.—Miércoles 29—180.—
...Jueves 30—190.—Viernes 31—156.—Sábado 1.
...de setiembre 264. Total de fallecidos desde el
...23 de agosto hasta el 1.º de setiembre—2.020.

En Girona ¡ha aparecido tambien el cólera y
...segun cartas que tenemos á la vista la mortan-
...dad en muchos pueblos de Cataluña guarda pro-
...porcion con la que ocurre en Barcelona: desgra-
...ciadamente el azote se ha estendido con una ra-
...pidez admirable y en todas partes hace numerosas
...víctimas.

—Segun escriben de Valencia al *Diario de Bar-
...celona* se han observado ya en aquella capital
...algunos casos de cólera. Tambien por correspon-
...dencia particular, si bien hay cartas que afirman
...lo contrario, se asegura lo propio con respecto
...á Madrid.

—De Sevilla escriben que la situacion de
...aquella ciudad era en extremo grave tanto por
...lo que mira á la situacion política como por lo
...que atañe á la sanitaria. La salud pública se ha-
...lla gravemente comprometida. En San Lúcar tam-
...bien ha aparecido el cólera.

—La junta de sanidad de Cádiz despacha las
...patentes con esta nota.—«Se padece en esta ciu-
...dad una enfermedad epidémica, esencialmente

biliosa y benigna por lo comun con algunos ca-
...sos que predominan ciertos rasgos característicos
...del cólera morbo asiático.»

—Las noticias de Alicante son tambien en es-
...tremo afflictivas. El cólera se ha desarrollado en
...aquella ciudad causando estragos de conside-
...racion.

PALMA.

PUBLICACIONES OFICIALES.

GOBIERNO DE LA PROVINCIA

DE LAS ISLAS BALEARES.

Parte de Andraitx recibido esta mañana.

M. I. S.

Acabo de recibir los partes de los dos
...facultativos de esta poblacion y en su
...vista debo poner en el superior cono-
...cimiento de V. S. que á las nueve de
...la noche pasada fueron acometidas dos
...personas del cólera, ambas de unos 60
...años de edad; las cuales han fallecido
...á las seis de la madrugada.—La mu-
...ger que fué atacada del colera el 29
...del mes último y que se hallaba res-
...tablecida completamente de dicha en-
...fermedad, acaba de fallecer de una
...calentura adinamica bien caracterizada.
...Dios guarde á V. S. muchos años. An-
...draitx 4 de setiembre de 1854.—Ber-
...nardo Alemañ.—M. I. Sr. Gobernador
...de esta provincia.

Otro recibido á las dos de la tarde de hoy.

M. I. S.

En el dia de hoy no ha ocurrido nin-
...gun caso de la enfermedad reinante
...en este pueblo. Dios guarde á V. S.
...muchos años.—Andraitx 4 de setiem-
...bre de 1854.—Bernardo Alemañ.—
...M. I. Sr. Gobernador de esta provincia.

Lo que he dispuesto se inserte en
...los periódicos de esta capital para co-
...nocimiento del público. Palma 5 de
...setiembre de 1854.—José Miguel Trias.

BOLETIN COMERCIAL.

PUERTO DE PALMA.

BUQUES A LA CARGA.

Para Barcelona:

El laud-correo de esta matricula nombrado San Juan, al mando del patron Miguel Moll, saldrá de este puerto para el de Barcelona con la correspondencia pública el miercoles 6 del que corre á las 7 de su noche: admite carga y pasajeros para dicho punto. Se despacha en la oficina de los vapores Mallorquin y Barcelones.

BUQUES ENTRADOS.

Dia 3.

De Valencia y Cullera en 2 dias laud S. Cayetano, de 49 ton., pat. Melis con 4 pasag., arroz y efectos.

De Sevilla en 34 dias laud San Miguel, de 75 ton., pat. Compañy con un pasag., trigo y habas.

Dia 4.

De Iviza en 40 horas vapor Mallorquin, capitán Estade, con 49 pasag. lastre y balija.

De Tortosa en 11 dias laud San José, de 23 ton., pat. Bosch, con sosa.

De id. en 8 dias laud San José, de 46 ton., pat. Bosch, con un pasag., y aceite.

De Mahon en 3 dias polacra goleta Palmito, de 91 ton., cap. Alaña, con tablas y efectos.

De id en 2 dias polacra goleta Soledad, de 75 ton., cap. Pellicer, con un pasag., y lastre.

De Villanueva en 3 dias laud Juanito, de 44 ton., pat. Palmer, con vino.

DESPACHADO.

Dia 4.

Para Villanueva laud Juanito, de 44 ton., pat. Palmer, en lastre.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo del dia de mañana.

SAN PETRONIO, OBISPO Y CONFESOR.

Fué san Petronio varon de admirable santidad, de profunda doctrina, y de vida enteramente irrepreensible. Dotado de singular elocuencia y virtud eminente, se atraia las voluntades y los corazones de todas; así es que sus ovejas abrazaron suavemente todbs las buenas maximas á medida que el santo pastor las iba anunciando. La iglesia de Verona, que con razon puede gloriarse de haberle tenido por prelado, vió sus mas bellos dias durante aquel memorable pontificado. Petronio murió á mediados del siglo V, ilustre en santidad, y milagros, y su cuerpo fué sepultado en la iglesia de san Estéban, junto al de san Andrónico.

VARIACIONES ADMSFÉRICAS DE AYER.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	17 grad	28 2	75
12 del dia.	21	28 2	80
5 de la tarde.	21	28 2	80

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Salte el sol á las — 5 hs. 35 ms.

Pónese á las — 6 » 25 »

Los relojes deben señalar al medio dia verdadero las 11 hs. 58 ms. 45 s.

ANUNCIOS.

Se ha extraviado un octavo de billete de la loteria que se celebró el dia 26 del mes próximo pasado, número 26567: la persona que lo tenga podrá entregarlo al administrador de loterias y se le gratificará.

COLERA MORBO.

MEDIDAS

HIGIÉNICAS Y PREVENTIVAS

PARA EVITAR

LA ACCION DE ESTA ENFERMEDAD

Y

PRIMEROS AUXILIOS.

ÚTILES Á LOS INVADIDOS.

Redactado en las actuales circunstancias por D. JOSÉ TORRES MUÑOZ Y LUNA,

doctor académico en medicina y cirujía, caballero de la Real y distinguida órden americana de Isabel la Católica, de la de 2.ª clase de San Luis de Italia, condecorado con la cruz de epidemias y primer profesor del cuerpo de Sanidad de la armada con destino al vapor de S. M. PILES.

Esta obra es fruto de un reflexivo exámen de casi todas las mejores monografias publicadas y de la experiencia adquirida en la Habana durante los años 1850 y 1851, en que el autor estuvo encargado del Hospital de coléricos de la escuadra.

Se halla de venta á 3 rs. en los puntos siguientes: Imprenta Balear, calle de San Francisco.—Tienda de Pedro José Umbert, cadena de Cort.—Librerías de Garcia, Colomar, y almacén de papel de Cabrer, plaza de Cort.—Tienda de papel de Francisco Planells en la Capelleria.

Se desea alquilar dos casi-

tas juntas, nombradas cane Fena y can Consey, situadas en la Villa de Establiments, que confrontan con el predio es forn des vidre; advirtiéndose que se alquilarán juntas ó separadas: cada casa tiene su pozo y una porcion de tierra con almendros y un par de higueras. En esta imprenta darán razon de su dueño y si se presentase comprador tambien se venderán; pues como las dos casas están juntas, podria hacerse una muy capazy muy alegre.

MAPA

DE LA

ISLA DE MALLORCA

SACADO EN ESCALA MENOR

del que publicó el eminentísimo CARDENAL DESPUIG.

ADORNADO CON VIÑETAS QUE REPRESENTAN

LAS VISTAS DE LOS PUEBLOS DE LA ISLA

Se halla de venta en la tienda de Pedro José Umbert, junto á la cadena de Cort.

Precio: En papel 20 rs., con barniz y á 44 y á 48 reales.

Se desea tomar en al-

quer una casa de recreo en el Molinar de Cort. Informarán en esta imprenta.

Se establece por tras-

lado una porcion de tierra sita en el término de Cort, ciudad camino de Inca frente á la primera casa sita del peon caminero, bajo las condiciones que obran en poder del notario de los alodios.

En la falda del castillo

Bellver hay de venta una casa de recreo con su jardin. Darán razon en esta imprenta.

Baños públicos.

Los de la viuda del doctor Rosselló, d'en Bordoy, quedarán cerrados el dia 30 corriente.

Correos.—Saldrán:

El de Barcelona. Dia 6 á las 7 de la tarde. El de Mahon. . . Dia 7 á las doce del dia.

EDITOR RESPONSABLE: D. PEDRO JOSÉ UMBERT.

IMPRENTA BALEAR

Á CARGO DE D. FRANCISCO DE P. TORRES MUÑOZ

calle de San Francisco, número 30